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1. Целевой раздел основной образовательной программы  основного общего образования
1.1.Пояснительная записка
1.1.1.Целиреализацииосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщегообразования
МАОУ «СОШ№7»
СогласноФЗ«ОбобразованиивРоссийскойФедерации»основноеобщееобразованиеявляетсянеобходимымуровнемобразования. Оно направлено на становление и формированиеличности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокойкультуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации,навыкамиумственногоифизическоготруда, развитиесклонностей,интересов,способностейксоциальномусамоопределению).

Достижение поставленных целей  предусматривает решение следующих основных задач:
- обеспечение соответствия основной образовательной программы основного общего образования (далее-ООП ООО) МАОУ «СОШ№7» требованиям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО);
-обеспечениепреемственностиначальногообщего,основногообщего, среднего общего образования;
- обеспечение доступности получения качественного основного общего образования,достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования всемиобучающимися,втомчиследетьми-инвалидамиидетьмисОВЗ; 
-реализацию программы воспитания,обеспечение индивидуализированногопсихолого-педагогическогосопровождениякаждого обучающегося, формированию образовательного базиса, основанного не только на знаниях, но и на соответствующемкультурном уровне развития личности, созданию необходимыхусловий для ее самореализации;
- обеспечение эффективного сочетанияурочныхивнеурочныхформорганизацииучебныхзанятий, взаимодействия всех участников образовательных отношений;
-взаимодействиеМАОУ «СОШ№7»приреализацииООП ОООссоциальными партнерами;
- выявление и развитие способностей обучающихся,втомчиследетей,проявившихвыдающиесяспособности детей с ОВЗ и инвалидов, их интересов через системуклубов, секций, студий и кружков, общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей обра-зовательных организаций дополнительного образования;
- организациюинтеллектуальныхитворческихсоревнований,научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей(законных представителей), педагогических работников и общественностивпроектированиииразвитиивнутришкольнойсоциальной среды, школьного уклада; 
-включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды  для приобретенияопытареальногоуправленияидействия;
-социальноеиучебно-исследовательскоепроектирование,профессиональная ориентация обучающихся при поддержке педагогов, психологов,социальныхпедагогов,сотрудничествосбазовымипредприятиями,организациямипрофессиональногообразования, центрами профессиональной работы;
-сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровьяобучающихся,обеспечениеихбезопасности.
Обучающиеся,неосвоившиепрограммуосновногообщегообразования,недопускаютсякобучениюнаследующихуровняхобразования.
Основная образовательная программа основного общего образования МАОУ «СОШ№7»является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательнуюдеятельностьорганизациивединствеурочнойивнеурочнойдеятельностиприучетеустановленногоФГОСсоотношенияобязательной части программы и части, формируемой участникамиобразовательногопроцесса.
