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Очередной набор в Школу юного психолога начинается!
 
    Хорошей возможностью для школьников, планирующих поступать на социально-психологический факультет, а также для всех, кому просто интересна многогранная и увлекательная психологическая наука, станет обучение в Школе Юного Психолога.
     Основной контингент учащихся – ребята с 9-го по 11-й классы. ШЮП – это независимая от подготовительных курсов организация, где будет изучаться психология, а не предметы, необходимые для поступления на отделение психологии БГУ, занятия будут проводиться в дискуссионно-игровой форме. По окончании учебы в Школе Юного Психолога учащимся выдаются сертификаты. Данный сертификат может быть предъявлен и засчитан при поступлении на социально - психологический факультет.
[bookmark: _GoBack]      Занятия проводятся бесплатно, раз в неделю, на социально-психологическом факультете БГУ. Записаться в ШЮП можно на организационном собрании, которое будет проводиться во вторник 8 октября 2019 года в 17:00, аудитория 0235 Главного корпуса БГУ (вход со стороны ул. Смолины, 24а). Для поступления в ШЮП необходимо желание учащегося и его согласие с условиями, о которых будет говориться на первом собрании.
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